《植物学》复习题
一、填空题
1. 分生组织按性质和来源可分为             、             和             。
2. 维管植物包括             、             和             。 
3. 生物分类的五界系统将生物分为             界、             界、             界、             界和植物界。
4. 被子植物根的初生木质部的发育方式为             ，而其茎的初生木质部的发育方式为             。
5. 维管形成层包括             原始细胞和             原始细胞。
6. 写出下列变态器官的具体的变态类型{例如，仙人掌的刺是（叶刺）}：刺槐的刺是             ，葡萄的卷须属于             ；甘薯（地瓜）属于             。
7. 生物分类的各级单位由高到低依次是             、             、             、             、             、             、             。
8. 从木材的径向切面可观察到木射线的             度和             度。
9. 被子植物的木质部通常由             、             、             和             等组成。
10. 生物分类的五界系统将生物分为        界、      界、      界、      界和植物界。
11. 颈卵器植物包括      、      和      。 
12. 根据花器官发育的“ABC模型”，若C类基因突变，则花器官自外而内依次是      、      、           和      。
13. 侧根起源于一定部位的      细胞，属于      起源。
14. 细胞骨架包括      、      和      。
15. 写出下列变态器官的具体的变态类型{例如，刺槐的刺是（托叶刺）}：仙人掌的刺是      ；黄瓜的卷须属于      ；胡萝卜是      。
16. 写出下列植物雄蕊群的类型：十字花科植物的为      ；锦葵科植物的是      ；（豆科）蝶形花亚科植物的是      。
17. 减数分裂的前期I 包括      期、      期、      期、      期和      期。
18. 分生组织按照位置可分为      、      和      。
2.  单项选择题：
1、对于被子植物，下列描述中错误的是（       ）。
A. 二核胚囊属于孢子体世代                         B. 花粉囊又称作小孢子囊
C. 花粉管的定向生长受助细胞的引导         D. 雄蕊是变态叶
 2、海带与水绵的生活史中（          ）世代交替。
A、都无       B、都有                C、前者有、后者无     D、前者无、后者有
3、下列描述与水绵不符的是（        ）
A. 属于绿藻门  B.有性生殖为接合生殖     C. 植物体为二倍体  D. 生活在淡水中         E. 叶绿体带状
 4、一般被子植物体内，（            ）全为单倍体细胞。
A. 筛管分子、胚乳细胞、胚胎细胞         B. 反足细胞、孢原细胞、大孢子
C. 小孢子、精子、绒毡层细胞              D.大孢子、助细胞、花粉粒内的营养细胞
5、下列描述与葫芦藓不符合的是：（    ）
 A.  高等植物   B. 有胚植物     C. 颈卵器植物    D. 维管植物                  E.孢子植物   
6、下列描述特征与松柏类不符合的是：（    ）
A. 颈卵器                 B. 双受精     C. 多胚现象               D. 球果                 E. 三代同堂
7、在模式植物拟南芥的一种突变体中，花器官自外而内依次是：心皮、雄蕊、雄蕊、心皮。根据花器官发育的ABC模型，这是（         ）基因突变的结果。
        A. A类   B. B类     C. C类              D.  A类和B类
8、在生活史中产生胚的植物是（        ）。 
        A.海带         B.地钱       C.石莼              D.水绵
9、营寄生生活的是（           ）。
A、蕨的配子体    B、葫芦藓的孢子体    C、蓝藻      D 、海带的孢子体
10、石莼的生活史中（          ）。 
A. 有同形世代交替                            B. 有异形世代交替
       C. 无世代交替，仅有二倍体的植物体          D. 无世代交替，仅有单倍体的植物体
11. 本内苏铁是珍稀濒危的活化石植物。A.正确  B.错误
12. 根的表皮属于（  ）。A.保护组织 B.薄壁组织 C.输导组织 D.分泌组织
13. 海带与水绵的生活史中（  ）世代交替。A.都无  B.都有 C.前者有、后者无 D.前者无、后者有  
14. 被子植物的成熟花粉粒比裸子植物的简单。A. 正确  B.错误
15. 下列描述与葫芦藓不符合的是：（ ）
A.有维管组织的分化 B.有胚植物 C.颈卵器植物    D.孢子植物  E.自养植物
16. 下列描述与水绵不符的是（  ）A. 属于绿藻门  B.有性生殖为接合生殖 
C. 植物体（营养体）为二倍体D. 生活在淡水中  E. 叶绿体螺旋带状
17. 皮孔是（   ）上的通气结构。A.表皮  B.周皮  C.叶肉   D.茎的韧皮部
18. 被子植物的维管射线属于（    ）组织。A.保护 B.薄壁C.机械D. 输导E.分泌
19. 裸子植物（  ）。A.无胚乳 B.有单倍体胚乳 C. 有二倍体胚乳 D.有三倍体胚乳E.有多倍体胚乳
20. 番茄的雌蕊是复雌蕊，子房上位，其果实是（   ）。A.单果  B.复果  C.聚合果  D.假果
三．判断对错（在括号内用√或×表示）
（         ）1.次生分生组织由初生分生组织分化而来。
（         ）2.双子叶植物的胚主要由胚芽、胚轴、胚根、子叶等组成。
（         ）3. 苔藓不是高等植物。
（         ）4 .石细胞的细胞壁主要成分是碳酸钙，所以异常坚硬。
（         ）5. 只有绿色植物才能进行光合作用。
（         ）6. 核仁由一层膜包被。
（         ）7. 芦苇是分布范围很广的一个物种，它又进一步分为水芦、沙芦、鸡爪芦和麦杆芦等生活型。
（         ）8.真花说认为被子植物的两性花较单性花原始。
（         ）9.植物细胞的胞间层的主要成分是半纤维素。
（         ）10.精子具有鞭毛是进化的性状。 
（         ）11. 花萼和花冠合称为花被。
（         ）12.高等植物的孢子萌发后，通过细胞分裂和分化形成孢子体。
（         ）13. 线粒体内有核糖体存在。
（         ）14. 黄瓜的胎座是边缘胎座。
（         ）15.种子植物的精子又称为花粉粒。
（         ）16.小麦叶的气孔由两个肾脏形的保卫细胞组成。
（         ）17. 桑椹是聚合果。
（         ）18. 被子植物花粉粒的结构比裸子植物（如松树）的简单。
（         ）19.复果是由复雌蕊发育成的果实。
（         ）20.花瓣合生与花瓣离生相比，后者是原始的。
四、填图题
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五、名词解释
1. 通道细胞
2. 年轮
3. 厚角组织
4. 复雌蕊
5. 原套-原体学说
6. 凯氏带
7.心皮
8.厚角组织
9.周皮
10.胞间连丝
六、 简答题
1. 简述双子叶植物根的初生构造。
2． 简述木兰科植物的主要特征。
3． 简述有丝分裂的过程。
4. 简述生物膜的流动镶嵌模型。
5. 简述虫媒花的主要特征并列举几种植物。
6. 简述双子叶植物叶片的解剖结构。
7.简述菊科植物的主要特征。
8.简述根尖各区的细胞特点及各区的功能。
  9. 简述高等植物的主要特征。
  10. 简述生物膜的流动镶嵌模型。
七、论述题
1. 以葫芦藓为例，叙述苔藓植物的生活史并分析其生活史的特点。
2. 叙述被子植物雄配子体的发育（从花粉母细胞开始）及成熟花粉粒的结构。
3. 叙述花器官发育的“ABC模型”。
4. 叙述双子叶植物根的次生生长过程及产生的次生构造。
5. 以蓼型胚囊为例，叙述被子植物胚囊的发育（从胚囊母细胞开始）及成熟胚囊的结构。
6. 从结构和功能方面比较导管和筛管的主要区别。






参考答案
一、填空题
1. 分生组织按性质和来源可分为（原分生组织）、（初生分生组织）和（次生分生组织）。
2. 维管植物包括（蕨类植物）、（裸子植物）和（被子植物）。 
[bookmark: OLE_LINK2]3. 生物分类的五界系统将生物分为（原核生物）界、（原生生物）界、（真菌）界、（动物）界和植物界。
4. 被子植物根的初生木质部的发育方式为（外始式），而其茎的初生木质部的发育方式为（内始式）。
5. 维管形成层包括（纺锤状）原始细胞和（射线）原始细胞。
6. 写出下列变态器官的具体的变态类型{例如，仙人掌的刺是（叶刺）}：刺槐的刺是（托叶刺），葡萄的卷须属于（茎卷须）；甘薯（地瓜）属于（块根）。
[bookmark: OLE_LINK1]7. 生物分类的各级单位由高到低依次是（界）、（门）、（纲）、（目）、（科）、（属）、（种）。
8. 从木材的径向切面可观察到木射线的（长）度和（高）度。
9. 被子植物的木质部通常由（导管）、（管胞）、（木纤维）和（木薄壁细胞）
10. 生物分类的五界系统将生物分为（ 原核生物）界、（原生生物）界、（ 真菌）界、（ 动物 ）界和植物界。
11. 颈卵器植物包括（苔藓植物）、（蕨类植物）和（裸子植物）。 
12. 根据花器官发育的“ABC模型”，若C类基因突变，则花器官自外而内依次是（ 萼片 ）、（花瓣）、（  花瓣 ）和（萼片）。
13. 侧根起源于一定部位的（ 中柱鞘 ）细胞，属于（ 内）起源。
14. 细胞骨架包括（ 微管）、（ 微丝）和（ 中间纤维）。
15. 写出下列变态器官的具体的变态类型{例如，刺槐的刺是（托叶刺）}：仙人掌的刺是（ 叶刺）；黄瓜的卷须属于（ 茎卷须）；胡萝卜是（ 肉质直根）。
16. 写出下列植物雄蕊群的类型：十字花科植物的为（ 四强雄蕊）；锦葵科植物的是（ 单体雄蕊）；（豆科）蝶形花亚科植物的是（二体雄蕊）。
17. 减数分裂的前期I 包括（ 细线）期、（偶线）期、（ 粗线 ）期、（ 双线）期和（ 终变）期。
18. 分生组织按照位置可分为（顶端分生组织）、（侧生分生组织）和（居间分生组织）等组成。
2. 单项选择题：
1、对于被子植物，下列描述中错误的是（  Ａ     ）。
A. 二核胚囊属于孢子体世代                         B. 花粉囊又称作小孢子囊
C. 花粉管的定向生长受助细胞的引导         D. 雄蕊是变态叶
 2、海带与水绵的生活史中（       Ｃ   ）世代交替。
A、都无                            B、都有                      C、前者有、后者无     D、前者无、后者有
3、下列描述与水绵不符的是（   Ｃ     ）
A. 属于绿藻门  B.有性生殖为接合生殖     C. 植物体为二倍体  D. 生活在淡水中         E. 叶绿体带状
 4、一般被子植物体内，（     Ｄ       ）全为单倍体细胞。
A. 筛管分子、胚乳细胞、胚胎细胞         B. 反足细胞、孢原细胞、大孢子
C. 小孢子、精子、绒毡层细胞                 D.大孢子、助细胞、花粉粒内的营养细胞
5、下列描述与葫芦藓不符合的是：（ Ｄ   ）
 A.  高等植物           B. 有胚植物                      C. 颈卵器植物             D. 维管植物                  E.孢子植物   
6、下列描述特征与松柏类不符合的是：（Ｂ    ）
A. 颈卵器                 B. 双受精                            C. 多胚现象               D. 球果                 E. 三代同堂
7、在模式植物拟南芥的一种突变体中，花器官自外而内依次是：心皮、雄蕊、雄蕊、心皮。根据花器官发育的ABC模型，这是（   Ａ      ）基因突变的结果。
        A. A类                   B. B类                            C. C类                        D.  A类和B类
8、在生活史中产生胚的植物是（   Ｂ     ）。 
        A.海带                     B.地钱                              C.石莼                        D.水绵
9、营寄生生活的是（    Ｂ       ）。
A、蕨的配子体          B、葫芦藓的孢子体    C、蓝藻                        D 、海带的孢子体
10、石莼的生活史中（     Ａ     ）。
A. 有同形世代交替                                          B. 有异形世代交替
       C. 无世代交替，仅有二倍体的植物体          D. 无世代交替，仅有单倍体的植物体
11. 本内苏铁是珍稀濒危的活化石植物(B)。A.正确  B.错误
12. 根的表皮属于（  B）。A.保护组织 B.薄壁组织 C.输导组织 D.分泌组织
13. 海带与水绵的生活史中（C  ）世代交替。A.都无  B.都有 C.前者有、后者无 D.前者无、后者有  
14. 被子植物的成熟花粉粒比裸子植物的简单。A. 正确  B.错误
15. 下列描述与葫芦藓不符合的是：（ A）
A.有维管组织的分化 B.有胚植物 C.颈卵器植物    D.孢子植物  E.自养植物
16. 下列描述与水绵不符的是（  C）A. 属于绿藻门  B.有性生殖为接合生殖 
C. 植物体（营养体）为二倍体D. 生活在淡水中  E. 叶绿体螺旋带状
17. 皮孔是（   B）上的通气结构。A.表皮  B.周皮  C.叶肉   D.茎的韧皮部
18. 被子植物的维管射线属于（   B ）组织。A.保护 B.薄壁C.机械D. 输导E.分泌
19. 裸子植物（  B）。A.无胚乳 B.有单倍体胚乳 C. 有二倍体胚乳 D.有三倍体胚乳E.有多倍体胚乳
20. 番茄的雌蕊是复雌蕊，子房上位，其果实是（A   ）。A.单果  B.复果  C.聚合果  D.假果
三、判断对错
（   ×  ）1.次生分生组织由初生分生组织分化而来。
（   √    ）2.双子叶植物的胚主要由胚芽、胚轴、胚根、子叶等组成。
（    ×  ）3. 苔藓不是高等植物。
（    ×     ）4 .石细胞的细胞壁主要成分是碳酸钙，所以异常坚硬。
（ ×　）5. 只有绿色植物才能进行光合作用。
（    ×     ）6. 核仁由一层膜包被。
（    ×     ）7. 芦苇是分布范围很广的一个物种，它又进一步分为水芦、沙芦、鸡爪芦和麦杆芦等生活型。
（      √    ）8.真花说认为被子植物的两性花较单性花原始。
（    ×     ）9.植物细胞的胞间层的主要成分是半纤维素。
（   ×      ）10.精子具有鞭毛是进化的性状。 
（    √      ）11. 花萼和花冠合称为花被。
（     ×    ）12.高等植物的孢子萌发后，通过细胞分裂和分化形成孢子体。
（   √      ）13. 线粒体内有核糖体存在。
（      ×   ）14. 黄瓜的胎座是边缘胎座。
（     ×    ）15.种子植物的精子又称为花粉粒。
（  ×  ）16.小麦叶的气孔由两个肾脏形的保卫细胞组成。
（    ×     ）17. 桑椹是聚合果。
（    √    ）18. 被子植物花粉粒的结构比裸子植物（如松树）的简单。
（   ×）19.复果是由复雌蕊发育成的果实。
（√    ）20.花瓣合生与花瓣离生相比，后者是原始的。
四．填图题
1 表皮
2 皮层
3 内皮层
4 中柱鞘
5 原生木质部
6 后生木质部
7 初生木质部
8 初生韧皮部
此图为：双子叶植物根初生构造
五、名词解释  略
六、简答题   略
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